

中国科学院发布嫦娥六号月球样品系列最新研究成果

首次揭示月背约42亿年前和28亿年前存在火山活动

本报北京7月9日电 (吴月辉、刘伽如)7月9日,中国科学院举行新闻发布会,发布嫦娥六号月球样品最新研究成果。当天,中国科学院地质与地球物理研究所(以下简称“地质地球所”)、中国科学院国家天文台(以下简称“国家天文台”)与南京大学等科研团队,利用嫦娥六号采回的月球背面样品取得的四项研究成果以封面文章形式发表于国际学术期刊《自然》杂志。四项研究分别揭示了月背岩浆活动、月球古磁场、月幔水含量及月幔演化特征,首次揭开了月球背面的演化历史。

月球具有“二分性”,其正面和背面在形貌、成分、月壳厚度、岩浆活动等方面存在显著差异,但月球“二分性”的形成机制仍然悬

而未决,是月球科学研究中亟待解决的关键问题。此前,科学界对于月球背面的认识主要基于遥感研究,嫦娥六号在人类历史上首次携带1935.3克月球背面样品返回地球,这些样品采集于月球上最大、最古老的撞击遗迹——南极—艾特肯盆地,为厘清月球正面和背面物质组成的差异、破解月球“二分性”之谜提供了难得的机遇。

此次,科学家们通过嫦娥六号月球样品取得了多个“首创性”的关键进展:首次揭示月背约42亿年前和28亿年前存在火山活动,此类活动至少持续了14亿年;首次获得月背古磁场信息,发现月球磁场强度可能在28亿年前发生过反弹,指示月球发电机磁场并非单调衰减而是存在波动;首次获得月球背面月幔

的水含量,发现其显著低于正面月幔,指示月球内部水分布也存在“二分性”;首次发现月球背面玄武岩来自极其亏损的源区,它可能指示了原始月幔的极度亏损,或缘于大型撞击事件导致的熔体抽取,揭示大型撞击事件可能对月球深部圈层演化产生巨大影响。

中国科学院院士、地质地球所研究员吴福元表示:“南极—艾特肯盆地是月球三大构造单元之一,直径约2500千米,该撞击遗迹形成能量大约相当于原子弹爆炸的万亿倍,但这种大型撞击到底对月球演化造成怎样的影响,一直是未解之谜。此次在《自然》杂志发表的四篇文章,首次系统揭示了南极—艾特肯大型撞击的效应,这是成果的核心亮点。”

除了此次四项科学进展,一年来,中国科

学院的科学家们利用嫦娥六号月球样品还取得了其他许多科学突破。例如,国家天文台与合作者发表嫦娥六号月球样品的首篇研究论文,揭秘了样品的物理、矿物和月幔演化特征;广州地球化学研究所与合作者也发现月球背面28亿年前存在火山活动,并率先发现其月幔源区极度亏损,由此提出月球岩浆活动是月壳厚度以及源区物质组成共同作用的结果,为月海玄武岩分布的“二分性”提供了全新认识;地质地球所与合作者首次精确测定南极—艾特肯盆地形成于42.5亿年前,让人类在了解太阳系早期大型撞击历史方面有了更精确的“宇宙时钟”标尺。

此前,中国科学家利用嫦娥五号月球样品证明月球正面在20亿年前仍存在岩浆活动,使目前已知月球地质寿命“延长”了10亿年,曾被国际同行评价为“改变了对月球演化历史的认知”,使得月球样品研究进入“嫦娥时代”。对此,国家天文台研究员李春来表示,中国探月工程的成功是科学与工程深度融合的典型范例,随着更多“一手数据”的获取,中国行星科学将从“跟跑”迈向“并跑”,甚至在某些领域实现引领。

神舟十九号航天员乘组太空归来后首次公开亮相

本报北京7月9日电 (刘诗瑶、占康)7月9日下午,中国航天员科研训练中心在北京航天城举行神舟十九号乘组与记者见面会。这是航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽返回两个多月后,首次面向媒体与公众正式公开亮相,并分享了183天太空驻留的经历与感悟。

先后执行神舟十四号和神舟十九号飞行任务的指令长蔡旭哲,见证了参与了空间站从建造阶段到应用与发展阶段的跨越。他表示:“每次执行飞行任务,都不是上一次任务的简单重复,而是向着更高层次的不断跨越。”乘组在轨期间参与实施了88个实验项目,覆盖空间生命科学、微重力基础物理、航天医学等领域,成功制备10余种102个试验样品。此外,他们还完成空间站管道检测机器人在轨试验验证、物体重量感知测试、情绪状态测试能力评估和实验样品更换等工作。

蔡旭哲在神舟十九号任务出舱活动中创造多项纪录:首次出舱以9小时刷新单次出舱时长世界纪录,两次飞行任务累计完成5次出舱活动,成为当时出舱次数最多的中国航天员。他强调:“每一次出舱成功,都是

乘组一心、天地协同配合的结果,也充分体现了舱外航天服的可靠性和中国航天科技的自信。”

谈及出舱处置载荷适配器意外卡滞问题时,蔡旭哲回忆:面对时间紧迫,舱外设备情况不熟悉等挑战,在地面团队天地视频通话进行培训后,乘组沉着应对,出舱后对设备状态判断,并与地面支持团队沟通后,成功完成处置。当耳机中传来地面支持团队的热烈掌声时,他为航天员在载人航天中发挥的作用和价值而感到自豪。

作为中国首位执行出舱任务的90后航天员,宋令东感慨:“打开舱门那一刻,就是圆梦时刻。”他认为,随着载人航天事业的蓬勃发展,年轻一代在前辈们的帮带下,在所有航天人的托举下,承担起了他们这代人的责任。

宋令东首次在轨尝试种植甘薯,植株长势良好。返回前,他按照地面指令采集样品并带回,为验证甘薯作为长期太空飞行食物来源的可行性提供了重要数据。

首次踏上太空之旅的女航天员王浩泽,以细腻的操作习惯、科学的思维方式、柔和的心理底色,为整个乘组注入了新的



7月9日,在北京航天城,神舟十九号航天员蔡旭哲(中)、宋令东(右)、王浩泽在记者见面上敬礼致意。
新华社记者 厉彦辰摄

能量。“每一项操作,我都告诉自己要慢下来、保安全,往细做、保成功。在太空,想把活干好,还要沉得下心,耐得住磨。”王浩泽信心满满地完成了各项任务。她表示:“能够为科学探索贡献更多的力量,让世界看到更多的女航天员风采,我的一切努力都变得更加有意义。”

“我定会点燃更多的火把,照亮深邃的太空,只因为,那片遥远的星空中,有我一生的梦”。见面会上,王浩泽还分享了原创诗

歌《星河逐梦》,表达了对航天事业的热爱。

据介绍,神舟十九号乘组返回后相继完成隔离恢复、疗养恢复阶段各项工作,已全面转入恢复观察阶段。目前,在中国航天员科研训练中心科研保障团队的精心守护和照料下,神舟十九号乘组身心状态良好,各项医学检查结果正常,肌肉力量、耐力和运动心肺功能基本恢复到飞行前水平。待完成恢复期各项工作并进行健康评估后,3名航天员将转入正常训练。

本报记者 李龙伊

武警贵州总队某部战士李兴坤—— “多跨越几道坎,能力才会更硬实”

最美新时代革命军人



李兴坤在进行攀登训练(2024年7月8日摄)。

归王彬摄(新华社发)

黔中腹地,密林深处,一场以实战化为背景的战术演练火热进行。“报告!已锁定‘恐怖分子’位置。”一架无人机升空,操作手第一时间报告情况。

“突击组,跟我上!”武警贵州总队某部战士李兴坤猛地跃起,像鹰一样冲向目标。他侧身翻滚避开“恐怖分子”攻击,随后干净利落地将其“击毙”,整套动作一气呵成。

00后战友们望着已经46岁的老班长,纷纷竖起了大拇指。

入伍25年来,李兴坤坚守平凡战位,用青春守护万家灯火,3次获得国家级表彰、3次受到全军表彰,荣立一等功1次、二等功2次、三等功5次。

坚持

酷暑时节,训练场上骄阳似火。李兴坤趴在滚烫的地上进行据枪训练,已经持续了3个多小时。汗珠滑过脸颊,他的目光始终聚焦靶纸。

“狙击,是侦察兵必备的技能,无论酷暑严寒也不能间断。不经历刻苦训练,就难以提高对枪的感知度。”李兴坤说,“打赢没有捷径,只能日复一日地坚持。”

“坚持”二字,是李兴坤刻在心底的信念。

当年,21岁的李兴坤来到部队,却在新兵连的各项考核中屡屡落后。李兴坤下定决心努力追赶。于是,白天的常规训练成了“热身”,每当熄灯号吹响,训练场就成了他一个人的“战场”,加练俯卧撑、负重深蹲、引体向上、双杠臂屈伸;早上天还没亮,他又开始练习负重跑,寂静的营区道路上,回荡着他的脚步声。

改变,在于日积月累的坚持。新兵连结业考核中,李兴坤以全优成绩入选特勤中队,并在下队后不久的一次比武中,夺得攀登、手枪射击两项第一,成为同年兵中唯一的“双料冠军”。

迷彩服下,是训练留下的道道伤痕;床头柜里,是一副副磨破了的攀登手套。对部队的热爱,让李兴坤在坚持中找到了奋斗的目标。“我愿意做一颗螺丝钉,踏踏实实铆在战位,当一名能打胜仗的好兵!”李兴坤说。

钻研

“作为一名特战队员,肩负保卫人民群众安全的重任,必须把能力练强!”这是李兴坤常挂在嘴边的话。

在城市反恐作战中,交通工具反劫持尤其重要,而车窗玻璃对狙击精度的影响则是必须解决的难题。他开始剖析交通工具反劫持难点,研究破解方法。

李兴坤带领队员对不同距离、不同材质的玻璃进行了上千次试射。最终,他摸索出“精度破窗”狙击方法,在200米距离隔窗射击目标,误差不超过5毫米。“多跨越几道坎,能力才会更硬实。”李兴坤说。

钻研,是李兴坤不断取得突破的“秘诀”。近年来,他带领战友们研发出能同时上传多个画面的侦察系统,并探索空中侦察、攀登侦察和索降侦察等10余个课目的训练创新。在他的带动下,研究战法、苦练技能在该部队蔚然成风。

“当好兵,更要带好兵。”作为一名基层带兵人,李兴坤深知,只有军人能力过硬,才能形成铁拳头。

为了上好一堂夜间战术指挥课,他连日编写教案到深夜。昏黄的灯光下,他对着沙盘模型反复推演,笔记本写满推演过程和要点,旁边散落着揉皱的草稿纸。他对着空荡荡的教室一遍遍试讲,调整语速,优化动作示范。

近年来,李兴坤带的兵中,百余人评功评奖、23人考学提干。“看着他们取得成绩,比自己获奖还要高兴。”李兴坤对战友们总是毫无保留、倾囊相授,言传身教中,磨砺出一批批能打硬仗的坚强战士。

冲锋

泥泞的战术场,李兴坤总是第一个卧倒示范低姿匍匐,泥水溅得满身都是;冰冷的雨夜里,他带着学员一遍遍练习组班协同,冻得嘴唇发紫,声音却依旧洪亮……奋斗在强军路上,李兴坤始终无畏风雨,冲锋在前。

那年,武警部队首次特战干部骨干比武拉开帷幕,各总队精英齐聚。为了模拟实战环境,李兴坤每天穿着防弹衣与队员们开展训练。练体能、练技能、练专业,李兴坤每个环节都力求完美,每个动作都追求极致。汗水浸透衣衫,但他的眼神愈发坚定。

决赛当天,800米综合障碍赛场上,发令枪响,李兴坤迅速越过矮墙、云梯和铁丝网,动作干净利落。然而,在接近终点的最后障碍前,他右脚不慎踩滑,脚踝发出“咔”的一声,剧烈的疼痛感瞬间袭来。看到这一幕,在场所有的人都为他捏了把汗。

李兴坤心里只有一个念头:“这不是一个人的战斗,是为集体的荣誉而战,必须胜利!”他强忍疼痛、咬紧牙关,嘶吼着翻越高墙,以惊人毅力完成比赛。跨过终点线的那一刻,李兴坤和战友们流下了激动的泪水。

有人问:“如果重来一次,你还会带伤坚持吗?”李兴坤笑了说:“比武场就是战场。战场上,军人就要向前冲锋!”

本版责编:张彦春 刘涓溪 曾亦辰

铭记历史 纪念先烈 抗日英雄

河南南阳宛城区溧河街道夏营村,村头静静矗立着“南阳许烈士和抗日殉国纪念碑”,石碑上的文字,向世人讲述着这位抗日英烈的无畏气概。

记者来到许子和外孙张敏老人家中。提起外公,今年72岁的张敏滔滔不绝:“打记事起,就听母亲和老一辈人讲外公的故事。他身材瘦高,勇猛过人,枪法精湛。”

许子和,本名文忠,字子和。1909年出生于河南省南阳市溧河乡程胡庄,即今日的夏营村。他幼读私塾,成年后加入爱国将领冯玉祥部当兵。1937年全民族抗战爆发后,胸怀家国大义的许子和受党组织派遣,同中共地下党员张树廉一起回南阳,开展抗日救亡活动。他们在地方创办“抗日地话剧团”,结合当时的抗日救亡形势,排演《放下你的鞭子》《卢沟桥的枪声》等剧目,不仅激励了人们的抗日斗志,还借机秘密发展了共产党员。

抗战时期,由于日军封锁,敌后抗日根据地医用酒精等军用物资匮乏。1940年春,为支援中共地下党员邵士芳开办的酒精厂,许子和通过自家建立的酿酒作坊生产白酒,送给邵士芳作为酒精原料。

“我妈总会提起,外公日里为人豪爽,仗义疏财,自幼习武又有从军经历,因此在方圆几十里都颇有名气。”张敏骄傲地说。

1945年春,日军侵占南阳,许子和召集当地抗日勇士,聚枪100多支,成立“宛南抗日游击队”,并被选为大队长。农历三月初三上午,一小队日军窜至当地玉皇庙附近,四处抢掠。许子和得知消息后,立即与骨干队员商议,决定一面集合游击队做好战前准备,一面派人与驻扎附近的主力部队联系,由主力部队担任主攻,游击队配合作战。

战斗中,许子和不幸受伤,仍继续向前冲,又身中数弹。他忍着剧痛对队员们说:“我不行了,这一仗非打不可,叫日本人知道我们中国人厉害!”最终因伤及要害,壮烈殉国。至下午5时,这股日军被全歼。

侠肝义胆、保卫家乡的游击队队长许子和牺牲了,但他的故事流传至今。直到今天,仍有不少人慕名前来瞻仰。80年时光流转,许子和长眠于家乡的土地上,见证着这里日新月异的变化,他和众多烈士的英勇事迹也将通过文字和代代口述,永远地传承下去。

(据新华社郑州7月3日电)



近年来,四川省成都市新都区新繁街道严格落实“河长制”,创新水生态保护治理方式,发挥绿色生态优势,推动山水人城和谐共发展。图为清白江新繁段风景。
钱小林摄(影像中国)

第十一届尼山世界文明论坛在山东曲阜开幕

本报济南7月9日电 (记者肖家鑫)7月9日,第十一届尼山世界文明论坛在山东曲阜开幕。本届论坛以“各美其美,美美与共——文明间关系与全球现代化”为主题,下设“文明的起源与未来发展”“儒家文化的世界意义和时代价值”等6个分议题。来自70多个国家的560余名嘉宾齐聚尼山脚下,回应全球

化时代文明互鉴新命题,探讨不同文明和谐共处、和合共生之道。

在开幕式现场,中国社会科学院副院长赵刚在致辞中说,我们应秉持文明平等、尊重文明多样性,加强文明对话,促进文明互鉴,坚持守正创新,激发文明活力,以更加开放的姿态加强交流合作,共同探索不同文明智慧,为构建相互尊

重、公平正义、合作共赢的新型文明关系贡献真知灼见。

本届论坛由文化和旅游部、国务院侨务办公室、中国社会科学院、国际儒学联合会和山东省人民政府共同主办,将持续到7月10日,其间举办主旨演讲、高端对话、分组对话会、平行论坛等20余项活动。据了解,世界文化遗产论坛、金融文化论坛、水文化论坛3个平行论坛是首次举办,分别围绕“世界文化遗产保护与可持续发展”“传统文化与现代金融”“水文化与全球现代化”等主题,开展广泛对话交流。

托儿童活动中心等校外阵地,开展多彩活动,让家长与孩子一起欢度暑期时光。

通知强调,各地各部门要紧盯暑期安全风险,特别是针对溺水等意外伤害事件易发多发的问题,做实前端预防,守护儿童假期安全。通过加强安全隐患排查、开展法治安全教育、开展少年儿童安全自护教育活动等方式共同守护儿童假期安全。通知要求,各地妇联要发挥牵头作用,与各部门密切协作,形成关爱合力。

全国妇联等16部门联合部署2025暑期儿童关爱服务活动

本报北京7月9日电 (记者杨昊)全国妇联等16部门近日印发通知,联合部署“少年儿童心向党·牵手护航伴成长”2025暑期儿童关爱服务活动。

通知指出,各地各部门要围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争